



三十五年度之中國經濟(上)

張奇瑛

本年經濟承八載兵燹之後，人力物力凋敝已極。而政局不安，內戰蔓延，財政拮据，工商不振，物價上漲益烈，人民生計維艱，危機四伏，險象環生。幸農業生產，基礎闊大，國民性格，耐勞忍苦，乃能於崩潰聲中，勉能渡過。吾人回憶年來之國民生活，水深火熱。「誰爲爲之，孰令致之！」誠不勝感慨系之矣！

一 內戰之破壞

交通爲經濟之脈絡，亦爲軍事之神經系統。故交通情況，常受軍事之直接影響。我國經八年作戰，國土大部遭敵騎蹂躪，交通破壞，本極嚴重。勝利以後，內戰接踵爆發，且以經濟鬭爭爲政治鬭爭之主要工具，破壞建設，益形慘烈。國民經濟，遂形支解。茲舉其犖犖大者：

(1) 鐵路之破壞

吾國鐵路事業，肇自清季，至今歷七十餘年。所有鐵路之總長度，距立國需要之最小限度，猶相去甚遠。九一八（民國二十年）事變時，吾國全國路線約長一萬五千公里。新路多在關外，關內尙少新工。路線分

佈多在華北及沿海各省，所經地域，不過全國幅員八分之一。數量既少，又以各路多係借款興修，路線不成系統，設備標準各不相同，就路政主體而言，可謂脆弱之至。

關內南北鐵路，在對日作戰期間，已受重大損失。平漢北段石家莊至新鄉一段，在敵人管轄時期即遭破壞。南段鄭州至漢口間，橋梁多於戰時爲盟機炸毀。隴海西段自洛陽至潼關一段，亦早經破壞。該段多高橋深壑，工程素稱艱鉅，洛河二大橋，修復尤稱困難。長江以南，受戰禍較久，破壞更爲嚴重。粵漢僅廣州至源潭，及武昌至岳陽二段，尙能通車。湘桂已全線不通。黔桂僅都勻至南丹一段可通。浙贛僅杭州至諸暨及江山至上饒二段可通。其餘悉遭破壞。南潯於淪陷時爲敵人拆移。京贛現因急於搶修華北各路，業經拆毀。本部鐵道，實際上已殘破不堪。

三十四年秋暴日屈降，軍事行動終止。全國鐵路，關外淪陷十四年，關內各省淪陷一、二年至七、八年。各區鐵路狀況，已多非昔日面目。或則於戰事中遭受轟炸破壞拆移，或則於破壞後復經敵人修復通車，或則爲敵人所敷設，要皆須整理改善，始能適應國民經濟之需要。乃內戰踵

起，關內各主要幹線迭遭破壞。軌道遠移，枕木焚毀，橋梁炸斷，路基挖平，給水設備，電信設備，悉數毀損。其破壞之澈底，輒使修復者難於下手。截至本年十二月止，關內華北幹線膠濟、津浦、平漢、正太、平綏、平吉、北寧、隴海、同蒲等九線共計破壞軌道二千五百六十一公里。約佔我國國內完整時期鐵路總里數四分之一。橋梁一千九百七十四座。車站二百零八所。至此舉國鐵路可謂已毀壞殆盡（第一表）。

第一表 關內各鐵路線破壞情形（截止三十五年十二月）

路	線 軌道(公里)			橋 梁(所)			車 站(所)		
	計	完	破	完	破	完	破	完	破
總計	二,五六一	一,〇七〇	一,四九一	一,九七四	五九〇	一,二〇八	八一	一,二七	一,四
本年一月十三日至十一月十二日	一,四九一	一,〇七〇	一,四九一	一,三三四	五九〇	一,二七	一,四	一,二七	一,四
津浦	二〇一	一〇一	一〇〇	三七	一〇四	二二	一	一五	一
膠濟	一九五	一〇四	一〇四	九一	九一	一五	一	一五	一
平漢	一四四	一〇四	一〇四	九一	九一	一五	一	一五	一
北寧	六	六	六	七	七	一	一	一	一
平綏	七〇	七〇	七〇	五七	五七	三	一	三	一
平吉	一	一	一	一一	一一	一	一	一	一
正太	六〇	六〇	六〇	一七	一七	七	一	七	一
隴海	二九四	二九四	二九四	五七	五七	一五	一	一五	一
同蒲	五二〇	五二〇	五二〇	一,〇〇二	一,〇〇二	五一	一	五一	一

材料來源：交通部統計處。

(2) 防水工程之延誤

我國河道及水利工程，關係國民生活計至鉅。在抗戰期間，或因軍事行動遭受直接之破壞。或以限於環境無法修補，致日漸坍塌，泛濫成災。勝利以後，本應積極搶修，乃以內戰蔓延，成就甚少。除湘、鄂、皖、浙及上海沿江沿海之堤岸塘工已局部修復外，他如蘇北與黃河以北之水利工程，迄未興工。其中以黃河改道奪淮入江，影響最大。

黃河決口，始自民國二十七年夏季。口門在鄭州東北三十餘里處。初寬僅百餘公尺，久經冲刷，漸展至一千四百餘公尺。致河南、安徽、江蘇三省，沿河四十縣，悉為淹沒，泛區達二萬九千餘平方公里，流離失所之人民達六百十餘萬口，湮沒或損害耕地一千七百七十萬畝，農作物歉收，每年達一百五十萬噸（見水利委員會復董必武函）。

黃河河床缺口前，原即高出平地一丈有餘。對日戰爭期間，人民於河床內開墾耕植，堤岸經久不修，已無約束水流能力。去年冬季，政府原擬有堵口復堤疏濬之計劃，因堵塞缺口，引水歸原，下游河床居民，必須事先遷讓，並須將河岸加高，始保安全。乃以河流所經地域，政權不能統一，且衝突時起，工程不能順利推動，延誤今年始行完工。以本年而論，蘇北因黃泛受災區域，達二十縣，災民達二百萬人（見三十五年十二月二十七日大公報鎮江通訊）。尤有進者，黃河奪淮入江，如不復歸故道，淮河亦因而無法整理。

一一 財政經濟之困難

生產落後，為我國經濟問題之最大癥結，而財政上入不敷出，尤為迫切之困難。本年國土光復，行政區域擴大，軍隊及政府遷移，以及復員善後重建之需要，在在均增加財政上之負擔。加之，內戰蔓延，破壞消耗與日俱增，故財政支出顯著增加。本年預算為二萬七千五百億元，實際支出達六萬億元，為原預算之二·四倍，為三十四年之三十倍，二十六年之六千倍（第二表）。財政部長俞鴻鈞前在財政會議報告亦謂本年一月至五月已用去一萬五千億元，同期政府收入僅二千五百億元。不足之數達一萬一千五百億元。下半年物價上漲，戰區擴大，支付必增多，差額更為鉅大。

第二表 歷年政府支出

年	別金	額(元)
二	十	一、三三四、八七三、二九〇
二	十	一、〇〇〇、六九四、四九六
三	十	二、五三三、六二五、九二五、一〇〇
三	十	六、〇〇〇、〇〇〇、〇〇〇、〇〇〇

材料來源：二十六年三月十日大公報陳辭先生根據財部可信資料估計。

財政收入雖稍有增多，然稅源究屬有限。以本年一月至五月之收入比例估計，當不致超出一萬億元，尚不及支出之六分之一。政府為彌補國庫之支絀，出售敵偽產業，及黃金外匯，並舉辦國營公司收取盈餘。然各項收入之總和，仍不敷支出甚鉅，惟有依賴於增加發行。

本年財政支出急於星火，而財政收入羅掘俱窮。政府財政經濟之真正對象，實際上僅為東補西綴之斂收工作，無暇顧及國民經濟。茲舉二、三重要措施，以例其餘。

(一) 敵偽產業物資之處理

抗戰勝利之初接收敵偽產業總數達一萬二千六百四十億元，本可藉以鞏固經濟建築之基礎，惜大部份尚未處理，工廠、房地產、碼頭倉庫，棄置尤多（第三表）。

第三表 敵偽產業處理情形（截至三十五年十二月止）

物資種類	已處	理	價	值(元)	剩餘	物	資	價	值(元)
工廠	一七三、八六一、三三九、四一八			二七四、七八九、二〇七、七六七					
房地產	六〇一六、一九九、五三八			一一八、七三五、九四五、〇一一					
金銀首飾	一五〇、三三三、八四二、九四三			一四、六六九、七四八、三三八					
碼頭倉庫	一、〇八五、四一三、〇〇〇			一〇〇、九五〇、〇〇〇、〇〇〇					
水運工具	八、五九九、四四六、二六八			五、八〇九、九五九、五六二					
糧食	五、五三九、八六六、五三二			四、五八九、四八五、七二三					
燃料	二、三三二、八四三、二六四			一、七二一、八三九、二三五					
錢幣	三、六八四、九六七、三二八			一、九三六、三四五、七八八					
文化設備	三、二五一、四二五、五四〇			四、〇一三、八七二、二〇七					
陸運工具	五、九七二、五二四、八二二			一、一一一、一四七、六一六					
農場水產	一一二〇、五一〇、五五三			三、八〇八、九〇六、二九九					
傢具	一、一八三、三三四、四二三			五五七、九九〇、四三六					

有價證券	二,七五〇,〇〇〇	二,三三八,二一八,六二七
空運工具	三,九八一,〇〇〇	一,二〇七,七〇〇
德產	二九,四九一,一一九,六二二	八,七八四,一〇四,八四一
共計	五八二,〇一五,五四五,一九五	六八二,二九三,二〇九,一九八

材料來源：敵產處理處（三十六年三月二十日文匯報披露）

就工廠而言，據經濟部報告：本年共接收二千四百一十一廠，其中有九百餘廠尚未處理，約佔百分之三八·四四。直接經營及移轉有關機關者，約佔百分之五十（第四表）。

第四表 接收工廠處理情形

類別	廠數	百分比
接收總數	二,四一一	一〇〇,〇〇〇
直接經營	六四二	二六,六三三
移轉	五七七	二三,九九三
發還	一一七	五,二四四
標賣	一一四	四,七三三
未處理	九五一	三八,四四四

材料來源：王雲五報告見新中華五卷一期。

東南區移轉工廠，中國紡織建設公司及資源委員會承受最多

（第五表）政府直接經營，獲取收益，顯然可見。

第五表 東南區接收工廠移轉情形

機關別	共計	電氣	機械	化工	紡織	煙草
總計	一五三	一	六四	一九	五六	一三

中國紡建公司	六三	—	—	一六	—	四七
中國蠶絲公司	七	—	—	—	—	七
中國水產公司	一	—	—	—	—	一
中國煙草公司	一三	—	—	—	—	一三
資源委員會	三四	—	三二	—	—	—
衛生署	一七	—	九	—	—	—
江海關	三	—	三	—	—	—
中央信託局	六	—	—	六	—	—
糧食部	二	—	—	—	二	—
交通部	三	—	二	—	—	—
戰時運輸司令部	三	—	三	—	—	—
第三方面軍司令部	一	—	—	—	—	—

材料來源：王雲五報告見新中華五卷一期。

接收敵偽產業之混亂，國人頗多批評。而發展國營資本，尤與人民利害向左。財政當局忽於增加國民財富，即為充實政府收入之根本，僅着重於目前之收入，惟恐私人沾利，政府失去賺錢機會，既不能保障人民之生活，又妨害人民自由發展之便利，致令若干產業停頓毀壞，有機體之經濟生產反不能充分利用。本年出售一部份產業物資，據敵產處理處發表，政府實際收入四千億元，實際解庫僅三千七百九十億元。彌補國庫支絀未見宏效，而國民經濟益形衰弱。民間資金無建設性之出路，財政經濟措施顯乏整個經濟政策，無可諱言。

（2）緊縮信用

政府增加發行，初非不知其惡劣之後果。為減少貨幣流通，刺激物價起見，採取信用緊縮政策。規定軍政機關款項集中存於國庫，並徵集商業行莊之存款準備金，以削減其貸款能力。截至本年十一月份為止，全國徵集之準備金，共計七百五十億元。

通貨膨脹以後，工商業資金隨之擴大。信用緊縮，資金週轉倍感困難。中央銀行不肯適時調節市場資金。每當物價上漲之時，即吸收通貨，緊縮信用，黑市利息遂形出現，竟使一切正當工商企業，成本為之加高（第六表）。非但未減減少通貨膨脹後之不良結果，反而使工商業正常業務無法維持。本年工商業倒閉之增多，顯為主要原因之一。

第六表 全國行莊繳存準備金及利息變動

月份	全國行莊存款繳存準備金			上海公會日折		上海暗息	
	存款額(千元)	繳存額(千元)	比	率(每千元日息)	率(每月月息)		
一月	七、五〇〇、三三三	一、四〇七、七四四	一七八	〇.〇三	—		
二月	八、三二九、〇七〇	一、五五九、九〇〇	一八四	〇.〇三	〇.二七		
三月	一一、九〇〇、一五四	三、一九九、一三三	一九八	〇.〇四	〇.二九		
四月	一八、六〇一、一九九	三、三三〇、九三〇	二〇〇	〇.〇四	〇.四〇		
五月	一七、〇〇九、六六六	三、六八八、八六六	二一〇	〇.〇四	〇.七〇		
六月	二二、〇五九、八三三	四、三九八、九三三	一九六	〇.〇五	〇.四〇		
七月	三〇、四四九、四四〇	五、七三九、六〇〇	一九五	〇.〇五	〇.五五		
八月	三六、三二八、〇〇〇	六、三二二、八〇七	一九四	〇.〇五	〇.三九		
九月	三二、六三九、二六六	六、八三三、四四四	二〇九	〇.〇五	〇.二九		

月份	買賣總額	買賣總額	買賣總額	買賣總額	買賣總額
十月	四〇、六七五九	七、七六八、〇六八	一六七	〇.〇五	〇.二七
十一月	四六、八四三	七、九四四、八三三	一五二	〇.〇五	〇.二五
十二月	—	—	—	〇.〇五	〇.二六

材料來源：中央銀行稽核處。

(3) 拋售黃金

政府前向美借款，其中一部份購買黃金五百萬兩。黃金政策開始運用，目的仍在緊縮通貨，平抑物價。初期辦理黃金儲蓄，頗得人民之擁護。停辦以來，規定存戶須繳納四成贖金，始可提取，喪失政府信用影響至大。本年三月初，中央實施買賣黃金政策，工作進行之方式與手續，悉由央行決定。明配暗售，價格亦由央行與指定五家行號對講電話決定。買賣數字以事關機密，無從估計。據四監委報告，十二月份買進二、〇五六條（每條十兩），售出七八、三〇六條。三十六年一月買入三〇〇條，賣出四八、四五四條。故實際上僅有售出，並無買入。

上海市場經營黃金交易者，分為兩類。一為金號，專作黃金交易；二為銀樓，係作飾金買賣。銀樓業務以主顧銷售量為標準，以黃金飾器為限，故吞售數量較小。多數之銀樓，具有悠久之歷史，重視信用，營業較為穩健。金號專以黃金投機買賣為主，大戶購買大都集中於金號。以是央行拋出黃金，由金業公會購買者，遠較銀樓方面為多。除正式金號外，更有代客買賣之商號，既無正式店面，亦未經登記立案，無形中為一變相之金交易所。以申請承辦配售工作之六十五家行號而言，其中未經登

記領取營業執照者，達四十四家（參考四監委報告。）

黃金吸收法幣，原屬消極引導游資入於儲蓄之辦法，對國民經濟初無積極之作用。加以執行業務，過於疏忽，遂致弊竇叢生。

黃金原為貨物，為商品之一種，並非貨幣。政府以黃金換取法幣，不斷拋售，致使黃金成為營利交易之對象。黃金愈少，法幣愈多。以少量黃金控制大量法幣之作用，於焉喪失。黃金價格，步步上漲（第七表。）

第七表 三十五年京滬金銀價格（單位：國幣元）

日期	金 價（每條十兩）		銀 價（每兩）	
	南	京上	海南	京上 海
一月三十一日	一、一〇〇,〇〇〇	一、一三〇,〇〇〇	九〇〇	一、〇〇〇
二月二十八日	一、五〇〇,〇〇〇	一、四八〇,〇〇〇	一、六〇〇	二、〇〇〇
三月三十一日	一、六〇〇,〇〇〇	一、五三〇,〇〇〇	一、六〇〇	一、六〇〇
四月三十日	一、九六〇,〇〇〇	一、八七〇,〇〇〇	一、五〇〇	一、六〇〇
五月三十一日	一、九二〇,〇〇〇	一、七八五,〇〇〇	一、八〇〇	一、九〇〇
六月三十日	二、一八〇,〇〇〇	一、九七五,〇〇〇	二、三〇〇	二、〇〇〇
七月三十一日	二、〇四〇,〇〇〇	一、八六五,〇〇〇	二、〇〇〇	一、八〇〇
八月三十一日	二、二五〇,〇〇〇	二、〇六〇,〇〇〇	二、〇〇〇	二、五〇〇
九月三十日	二、三六〇,〇〇〇	二、一七五,〇〇〇	二、五〇〇	二、八〇〇
十月三十日	二、五六〇,〇〇〇	二、三五五,〇〇〇	三、〇〇〇	三、二〇〇
十一月三十日	三、〇〇〇,〇〇〇	二、七二五,〇〇〇	三、六〇〇	三、八〇〇
十二月二十九日	三、六五〇,〇〇〇	三、三四〇,〇〇〇	四、五〇〇	三、八〇〇

材料來源：中央日報經濟版（三十六年一月六日刊載。）

倘吾人以此項資金，換取外國之生產工具，從事輕重工業之生產，再以之運銷國內國外，其對國民經濟必能發生良好之作用，政府財政，亦可增加若干不盡之稅源。

綜觀以上各節，可知本年財政收支懸殊甚遠。政府集中力量，從事消極之斂聚法幣工作，企圖減少因依賴發行而引起嚴重之困難。而國民經濟日趨萎縮，情勢迫切，非黃金所能挽救。而敵產處理，未能引導國民資金促進生產，緊縮信用之結果，徒增加工商業之營運成本，加速其崩潰。開源節流，納財政於正軌，促經濟於繁榮，似尚有待於國內政局之煥然轉變也。

二 幣值之跌落

本年財政依賴發行，幣值慘跌為當然之結果。其跌落情形自物價及外匯方面衡量之。本年情勢，至為嚴重。

(1) 物價之惡化

物價變動常由於幣值及物品個別供需情形所造成，而物與物之間，地與地之間，均有密切關聯，故不僅為幣值之反映，凡影響上述各因素之事故，莫不為物價變動之直接或間接原因。本年財政支絀，通貨續有增發。國內生產不足，人民久處困乏，需要倍增。加之軍事上之消耗與破壞，交通阻斷，人心浮動。故供需雙方，均逾常軌。物價上漲，更猛於前。

各地比較，京、滬、天津、開封、西安、合肥本年十二月份物價指數，均較

一月份增加四倍或五倍，顯較後方淪、昆、筑等地為速（第八表。）
第八表 三十五年各大都市物價指數上漲情形

地名	一月份總指數	十二月份總指數	上漲百分數
南京	一七五、五七〇	七五〇、七〇〇	四二二·七
上海	一六〇、三一五	六八一、五八三	四二五·二
天津	一三四、二六五	七三九、九九四	五五一·一
重慶	二〇九、五八一	四三二、〇四六	二〇六·一
杭州	一八〇、九七九	—	—
合肥	一九〇、〇三六	八八九、六七三	四六八·二
漢口	—	—	—
長沙	一八〇、五〇〇	五〇四、七〇〇	二七九·六
南昌	一五七、七三九	六二一、四〇〇	三九三·九
開封	一四六、二八六	七六九、三七八	五二五·九
福州	一三三、〇九八	六五五、三九〇	四九二·四
廣州	二〇五、三七五	五二三、八〇二	二五五·〇
桂林	一九三、九九五	—	—
貴陽	一四八、四二七	二六九、八六六	一八一·八
昆明	三〇七、〇七五	四三五、六三六	一四一·九
康定	三二六、二二五	四九〇、〇六三	一五〇·二

第九表 三十五年全國各大城市躉售物價指數（基期：二十六年上半年平均等於一〇〇）

城市名稱	一月	二月	三月	四月	五月	六月	七月	八月	九月	十月	十一月	十二月
南京	一七、七五〇	三二、七一〇	五二、〇〇〇	九二、七七一	一四一、一〇〇	二〇一、一〇〇	二七二、一〇〇	三五三、一〇〇	四四四、一〇〇	五三三、一〇〇	六三三、一〇〇	七三三、一〇〇

西安	一七一、三二四	八五〇、二四〇	四九六·三
蘭州	一四一、四七八	四四四、三六五	三一四·一
北碚	四二、二三三	一一、五〇二	二九六·〇

材料來源：國民政府主計處統計局。

京、滬物價初由於偽幣折合國幣懸殊過鉅（二〇〇比一）內地資金湧流東南，競購物資，供需失調。迨後國府還都人口東移。還鄉者經八年流浪，財物蕩然，修補添置，所在皆然。故需要倍增，物價益形堅挺。更以通貨膨脹，物價遂節節上升，遠出後方各地之上。

後方因人口東遷，資金外流，需要量較前減少。而江運暢通，貨物供給遠較戰時為優。食物類價格彈性較少，復員還鄉以來，後方人口壓力減輕。況國內軍事衝突，繼續擴大。後方兵員，非但並未遣散且續有外調。是故本年物價，因供給有多，需要減少，上漲較平。重慶、昆明、貴陽、康定等地情形大略相同。

開封、合肥、西安、蘭州、南昌數區物價，受交通影響上漲亦多。其中開封、西安二處時受內戰威脅，上漲尤劇。臺北為新收復之版圖，幣制不同，當局管理經濟，另成單位。物價上漲速度，雖較本部為緩，然亦已為一月份之三倍（第九表。）

第十表 上海基要商品躉售物價指數(公式:加權幾何平均)(基期:二十六年一月至六月等於一〇〇)

月份	總指數	數食	物類	織類	維類	金類	屬類	燃類	料類	建築類	材料類	雜類																																																																									
一月	九二,八四二.五	八四,六九六.〇	一一四,六一三.二	一〇四,九一二.二	四七五,一四四.四	六一,二五七.一	七二,七八八.三	一七五,六〇四.〇	一六二,二七四.四	一七八,五七九.二	一三三,七三九.九	八四八,五八〇.〇	一二七,〇八二.九	一三八,九六一.三	二五五,九九四.一	二四七,五六四.七	一八七,二四七.八	三四五,二九二.三	一,〇四九,三六五.九	一八三,三三九.二	一五九,三七七.八	二五八,二三一.五	二六一,六一八.八	一七五,〇四四.〇	一九六,三五四.六	一九八,五三〇.〇	七〇〇,六九八.〇	七八〇,一六.七	一九七,六一.一	一五三,一八二.一	三八〇,七二五.〇	三九七,七〇〇.〇	一八七,一一〇.〇	二〇八,五三〇.〇	七〇〇,六九八.〇	四六五,五一〇.〇	一五三,六〇〇.〇	三七二,三七五.〇	三八八,三七三.〇	一九六,一四五.〇	一九〇,五三九.〇	七〇七,四〇〇.〇	四二〇,五〇〇.〇	一四六,三二一.〇	四〇七,一八二.〇	四二八,五八九.〇	二〇一,一六八.〇	二四二,八三六.〇	七四九,六五〇.〇	四三二,一七〇.〇	一六〇,四七二.〇	四二八,五五〇.〇	四四四,三六七.〇	二三一,三〇六.〇	二八八,八八〇.〇	八二七,三五〇.〇	四六六,〇七八.〇	一七一,八五四.〇	五〇九,一五六.〇	五三〇,八五〇.〇	三四二,五三一.〇	九〇〇,五六〇.〇	五二〇,五八八.〇	二二五,四三五.〇	五三六,三〇〇.〇	五四〇,四八八.〇	三七〇,四〇八.〇	三九七,五四五.〇	九九四,〇七五.〇	六一四,一一三.〇	二五五,五五九.〇	五三一,七三八.〇	五三〇,三七五.〇	三二九,三六二.〇	五四四,五二五.〇	一,一二二,一〇三.〇	六八九,五五七.〇	二七四,五一三.〇	五七一,三三三.〇	五六〇,四〇〇.〇	三五五,六六七.〇	五八九,〇七一.〇	一,五二二,六二一.〇	七二二,六〇〇.〇	二九八,五七三.〇

材料來源:中央銀行經濟研究處。

最多。本年底達戰前五千六百倍,較年初增加二倍以上。五金亦少川省
 出產,指數上漲,僅次於纖維類。本年十二月為戰前三千九百倍,較年初
 增加二倍。食糧木料,川中均有出產。故所漲無多。燃料出產本甚豐富,本
 年因工廠外遷,停頓倒閉,消費減少,故自給有餘。指數上升,亦極為有限。
 然較之二十六年,固已上漲五千六百倍矣(第十一表)。

第十一表 重慶基要商品躉售物價指數(公式:加權幾何平均)(基期:二十六年一月至六月等於一〇〇)

月份	總指數	數食	物類	織類	維類	金類	屬類	燃類	料類	建築類	材料類	雜類
一月	一一三,三七二.一	一一四,二八〇	二四八,〇三三	三三八,一五〇	一七二,三〇五	七〇,一九三	七二,一二五	一一一	一〇五	三	一一三	三

材料來源：中央銀行經濟研究處。

二	月	一四一、七五〇	一三一、二〇〇	二五〇、三〇〇	三三四、八六〇	一九一、三五〇	八六、二五六	七九、九七〇
三	月	一四七、八〇〇	一三三、五〇〇	二七八、三〇〇	三四六、八〇〇	一一三、〇二〇	一一七、八一〇	九二、二七〇
四	月	一七七、五三〇	一六七、三六〇	二六一、一五〇	三四八、〇六〇	一三八、七四〇	一三五、一七〇	一〇〇、一〇〇
五	月	一八七、八六九	一七六、七五八	二八八、八三三	三六六、三〇〇	二五四、七三五	一三七、二一九	一〇八、八六一
六	月	一七一、六四五	一六〇、二五四	二六六、一三四	三六五、一五七	二五七、〇四六	一二〇、三二一	一〇四、六九六
七	月	一五五、五六一	一三九、五九三	二五九、四七一	三九〇、八三三	二七二、六六九	一三五、一八一	一一三、一七四
八	月	一五八、三一八	一四二、六八三	二六三、九八一	三六七、六〇〇	二九九、四八七	一四〇、〇七四	一一六、五一六
九	月	一八六、八九一	一七〇、二四八	三四六、四六七	三八四、四六七	三〇三、八五〇	一四〇、三八七	一四五、九七二
十	月	二〇九、四四〇	一八八、〇〇四	四三九、〇〇三	四五三、九九〇	三二五、六六四	一五〇、〇八三	一八二、〇二一
十一	月	二二六、四〇六	二二六、二八五	四五六、四七八	四七一、五六七	三二七、二〇〇	一六〇、四四三	二一一、三七〇
十二	月	二六八、七六三	二四四、五九四	五六八、五二五	五五九、六六二	三九七、七八〇	一六三、四九三	二三八、七二二

歷年物價上漲速度，頗有惡性之累進傾向。以各年年底物價指數

與各年年初指數比較，二十八年為百分之二五六，即淨增一倍。三十一年為三二四，即淨增二倍。三十五年為六一五，即淨增五倍。惡性通貨膨脹現象，至為顯然。幣值一再跌落，國民生活痛苦不堪。公教人員尤難溫飽，不肖者每當職權便利，無不肆意貪污。以致道德日墮，行政效率大為低減，相習成風，肅清不易。政府舉辦一事，即授官吏一剝削機會，禍國殃民，莫此為甚。（第十二表）

第十二表 上海二十三種物價總指數上漲趨勢

年	份	一	月	十	二	月	十二月合一月之百分數
二十七年		一二七、四		一一四、六			八九

根據中央銀行經濟研究處材料計算。

二十八年	一一九、九	三〇七、五	二五六
二十九年	三一五、四	六五二、八	二〇七
三十年	六七七、八	一、五九七、八	二二六
三十一年	一、五二一、〇	四、九二九、〇	三三四
三十二年	五、八〇四、三	一七、六〇二、〇	三〇二
三十三年	二一、四三七、八	二五〇、九七〇、六	一一七〇
三十四年	三二二、七七二、四	八八、五四四、二	二八
三十五年	九二、八四二、五	五七一、三三三、〇	六一五

(2) 外匯之危機

外匯代表法幣之對外價值。對外匯兌戰時即行管理制度，其時以

國際交通阻斷，外匯用途有限，勉強維持，已感流弊滋多。勝利以後，政府初有改變政策之意向，且於二月二十五日公佈開放外匯市場。終以國際收支，難望平衡。結果仍循舊軌，進口物品中分為盡量進口，限制進口，及禁止進口三部份，於三月四日，明訂對美電匯率為二、〇二〇元。嗣於八月改為三、三五〇元。以當時國內外物價水準而言，所訂仍嫌過低。外貨湧入，出口不振，入超月約三千餘萬美元。工業生產，頗受壓迫。政府限制外匯之結果，美票黑市至為活躍。價格上漲，形成投機市場。本年十二月，美金一元可兌國幣六、四〇〇元，較中央銀行電匯率，高出幾近一倍（第十三表）。華僑匯款為國人在海外出賣勞力及經營之所

第十三表 京滬美票價格（單位：國幣元）

日	期中央銀行牌價	南京市價	上海市價
一月三十一日	—	一、五〇〇	一、七四〇
二月二十八日	—	二、一〇〇	二、一八〇
三月三十一日	二、〇二〇	一、九三〇	一、九一〇
四月三十日	二、〇二〇	二、五〇〇	二、六四〇
五月三十一日	二、〇二〇	二、三〇〇	二、三二五
六月三十日	二、〇二〇	二、七〇〇	二、六五〇
七月三十一日	二、〇二〇	二、四五〇	二、四七五
八月三十一日	三、三三五〇	三、三三〇	三、三三五〇
九月三十日	三、三三五〇	四、〇〇〇	四、〇一〇
十月三十日	三、三三五〇	四、一五〇	四、二〇〇

得。每年匯來祖國，其數為我國支出外匯三分之一。本年以黑市高漲，僑匯走私。據中國銀行統計，本年共僅二千五百萬美元，約合入超額十六分之一（第十四表）。影響匯兌基金至為嚴重。政府外匯管理，不能適切實際情形，故訂較低匯率，虛飾國幣之對外價值，結果非但不能維持，且殘害國內工商發展，動搖外匯根本，其損失不可勝言。

第十四表 三十五年僑匯金額

月	份金	額（國幣元）
一	月	八七、二七三、二九八
二	月	四二、六一、二二七
三	月	四、七四八、四九〇、〇〇〇
四	月	八、六一九、六〇九、九三〇
五	月	六、七二五、七六三、四五六
六	月	五、七九〇、三三四、八三九
七	月	四、〇六一、七二〇、二六一
八	月	八、三〇〇、九九三、六一五
九	月	七、二九一、一〇七、三三四
十	月	七、一一一、五〇一、二四二
十	月	四、七〇三、一〇〇、一五

材料來源：中央日報經濟版（見三十六年一月六日中央日報）

十一月三十日	三、三五〇	四、九五〇	四、九五〇
十二月二十九日	三、三五〇	六、五〇〇	六、四〇〇

十	月	三、六七八、四八七、四四二
總	計	六一、一六二、〇〇二、五四九
合	美 元	二五、〇〇〇、〇〇〇

材料來源：中國銀行國外部僑匯組統計（三十六年三月十日大公報經濟新聞）

（版刊露）

行政院院長宋子文於三十六年三月會向立法院報告我國財政經濟情形，會謂：「現在國內通貨膨脹情形，固已可慮。而因對外貿易引起之外匯供給問題尤須全力應付。輸出必須增加，僑匯必須控制，非此

不能補充外匯。國內通貨與國外存款兩事，實相密切關連。通貨情形惡化，則外匯更難取得。外匯不予補充，則國內幣值與物價所受之影響尤為深刻。……政府對於收入方面，極為有限。但為應付各方開支要求起見，不能不仰仗於增加發行。……此種途徑，足以引起可能之嚴重局勢。……當前之經濟危機，是由於八年抗戰和繼續應付共產黨攻擊以致國庫不能平衡所積累的結果。同時上海投機買賣，更加深了嚴重的局勢。」幣值對外之跌落，及相互影響，實為我國當前之嚴重問題。（未完）

土耳其總統闡明土國政策（一）（接前十三頁）

問，土耳其目前是否有一阿美尼亞問題存在？

答，土耳其現無阿美尼亞問題存在，因在敵國內，每一公民不分宗教或種族區別，一律享受同等權利。

問，閣下憶及以往土耳其在巴爾幹各國所擔負之開發重大任務，能否見告，土耳其在將來能否重見其擔負此一任務？

答，土耳其準備與他國以及巴爾幹之各鄰國，在聯合國憲章之結構內合作，以達成鞏固和平。

問，閣下在目前形勢下，與希臘密切合作，認為有可能否？

答，在各個範圍內，與吾人之友人希臘人加強合作，乃為土耳其政策之各項原則中之一。

問，土耳其是否願對任何外國在韃靼尼爾海峽予以一根據地？

答，任何涉及土耳其領土完整或主權之問題，皆在不能加以討論之列。

問，土耳其與阿拉伯世界之合作，在各國外交首都中，早為紛紛評論之題目。閣下對於其展望有何評論？

答，土耳其願永遠在聯合國憲章之結構內，與其數世紀以來參加共同生活之阿拉伯鄰國共同合作。土耳其對阿拉伯國家之友好，乃無

可爭議者。其最誠懇之慾望，乃在每日在各方面以及作為世界最偉大文明之一之繼承人，阿拉伯聯盟各國中之每一人，增加其密切關係。

126237